

Пристать к пристани

А потом государыня в сопровождении блестящей свиты прошла на пристань, села в буер и отправилась к себе домой — в Летний дворец, догуливать последние свои золотые деньки. Вдоль берега Невы, напротив зданий, на набережной, по обычаям того времени, строились «собственные пристани». Это были деревянные, дощатые сооружения. Пристань тех времен — это причал, похожий на современный, выдвинутый на сваях

¹⁶⁰ Первая аудиенция академиков у императрицы Екатерины I 15 августа 1725 года // Ученые записки Императорской Академии наук по I и III Отделениям. СПб., 1853. Т. 1. С. 336—341.

в реку. Первой от Кронверкского протока была, как уже сказано, торговая Троицкая пристань. Выше по берегу Невы, то есть в сторону Домика Петра, располагалась Сенатская пристань. В 1722 г. Доменико Трезини было указано «у сенатских полат сделать пристань от оных полат до угла в равенство Троицкой пристани... длиною дватцать четыре сажени (т. е. более 50 м. — *Е.А.*), шириною четыре сажени, и набить сваи по Неве-реке, и положить брусья, и наместить досками, и отделать пристань с лестницами для приставаания судов... к которой изволит Его императорское величество, также господа сенаторы приезжают водой».¹⁶¹

На гравюре 1704 г. П. Пикарта видны эти выдвинутые от берега пристани-причалы. Были они, по данным 1723 г., и «подле Кофейного дому».¹⁶² Из документа 1721 г. о строительстве шести пристаней у Госпиталя на Выборгской стороне следует, что причалы были разной длины: 12, 15, 16 сажений (т. е. до 38 м).¹⁶³ Примерно такой же, как Сенатская, была и упомянутая в источниках «Гагаринская пристань», напротив дома князя М. П. Гагарина (позже — здания Синода). У этой пристани, по данным А. И. Богданова, в 1723 г. были построены казенные постоянные дома «для постою всяких приезжих людей».¹⁶⁴ Кстати, архивные материалы позволяют уточнить приведенные Богдановым данные. Согласно им, Домик Петра находился «по берегу реки Невы между Святейшим Синодом и [избами] постоянных дворов».¹⁶⁵